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1. Hyrje

Nivelimi éshté metoda pér pércaktimin e lartésive té pikave té reja bazuar né pikat e njohura duke matur
diferencat né lartési duke pérdorur nivelén dhe latat e nivelimit.
1.1, Klasat e nivelimit

Ky manual pérshkruan rreth nivelimit té rendit paré. Tipi i reperéve té njohur dhe distanca midis tyre éshté
Si mé poshté.

Klasa e nivelimit Reperi i njohur Distanca midis reperéve té njohur
Rendi 1 Rendi 1 Mé pak se 400 km

1.2. Linja dhe rrjeti i nivelimit
Linja e nivelimit e rendit té paré pérbéhet nga mé shumé se 2 reperé té njohur.

Rrjeti i nivelimit i referohet njé rrjeti té& pérbéré nga mé shumé se dy poligone né njé formé rrjeti.

1.3. Metoda e nivelimit

Nivelimi do té& ndérmerret duke pérdorur nivelimin direkt si standard.

1.4. Rrjedha e punés

Procesi i nivelimit kryhet sipas rriedhés sé méposhtme té punés.
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2. Manuali i punés

2.1.  Planifikimi

(1) Pérmbledhje

Njé plan i duhur, pérfshiré metodén e punés, pajisjet kryesore, fuginé punétore dhe orarin do té
formohet para fillimit t& punés.

i, Reperét ekzistuese do té konfirmohen bazuar né njé harté topografike. Vendoset pozicioni i
pérafért i reperéve té ri dhe i itinerareve té nivelimit dhe fleta e planit t& punés pérgatitet duke
marré parasysh si vijon.

a) Shkalla e hartés topografike pér té pérgatitur fletén e planit t& punés do té zgjidhet né bazé
té rendit té nivelimit dhe zonés sé synuar té reperéve té ri gé do té pércaktohen.
b) Reperéterido té zgjidhen me distancé té barabarté duke marré parasysh intervalin e reperéve

té rinj né itineraret e nivelimit né parim.

(2) Fleta e planit t& punés

Artikujt e méposhtém pérshkruhen né fletén e planit té punés té krijuar né fazén e planifikimit.
i Reperét ekzistues

I Pozicioni i pérafért i reperéve té rinj

iii. [tineraret e nivelimit



2.2. Pérzgjedhja e pikave té reja

(1) Pérmbledhje

"Pérzgjedhja e Pikave té Reja" nénkupton punén pér té studiuar gjendjen aktuale té reperéve ekzistues
dhe itineraréve té nivelimit dhe pér té zgjedhur pozicionin e reperéve té ri né terren bazuar né fletén e
planit té punés dhe pér té pérgatitur fletét e pikave té zgjedhura dhe fletét e punés.

Né operacionin e pérzgjedhjes sé pikave, éshté e réndésishme céshtjet vijuese.

a) Aksesueshmeéria
b) Toké e géndrueshme

C) Ruajta

(2) Rishikimi i pikave ekzistuese

Né rishikimin e pikave ekzistuese, reperét ekzistues do té studiohen pér té konfirmuar nése ka ndonjé

anomali. Dhe rezultatet e rikonicionit do té pérshkruhen né fletén e pikés sé zgjedhur.

(3) Pérzgjedhja e pikave té reja

Reperét e ri do té zgjidhen si¢ duhet duke marré parasysh pérdorimin e tyre né punimet pasuese.

(4) Pérgatitja e fletéve té pikave té zgjedhura dhe fletéve t& punés

Pozicioni i reperéve té ri dhe itinerareve té nivelimit do té paragiten né hartén topografike kur té
zgjidhen pozicionet e reperéve té ri, dhe do té pérgatitet njé pérshkrim i zgjedhur piké pér secilén

vendndodhje té pérzgjedhur té reperéve.
i, Fleta e punés do té pérgatitet bazuar né fletén pérshkruese té zgjedhur té pikave.

2.3. Instalimi i reperéve

(1) Pérmbledhje
"Instalimi i Reperéve" nénkupton punén pér krijimin e nj& monumenti t& pérhershém né njé reper

referimi té ri.

(2) Instalimi i pikave

Monumenti i pérhershém i instaluar do té regjistrohet me fotografi.



(3) Pérgatitja e pérshkrimit t& pikés

Pérshkrimi i pikés do té pérgatitet pér té gjithé reperét e ri té instaluar.

2.4. Matjet

(1) Pérmbledhje

"Matje" nénkupton punén pér té matur diferencén e lartésisé midis pikave relative duke pérdorur

instrumente té nivelimit dhe latave, etj. bazuar né fletén e punés.

(2) Pajisjet pér matje

i Pajisiet pér matje do té jené pajisjet standarde té listuara né tabelat e méposhtme.
i, Nivela elektronike

Klasa e nivelimit Rendi i paré

Gjatésia mé e shkurtér e shikimit (m) 3.0m ose mé pak

Vlera minimale e shkallés (njésia mm) 0.01 mm

Metoda e leximit Me sistemin e leximit automatik me metodén

elektronike té pérpunimit t& imazheve

Sistemi i korrigjimit automatik, Ndjeshméria Zyrtare | 0.4 ose mé pak

Libela me flluské rrethore, Ndjeshméri Zyrtare 8 ose mé pak

Shénime Libela me flluské rrethore e rastésishme, dhe me

njé sistem rregullimi t& miré pér njé linjé

kolimacioni.
Kategoria e nivelimit Nivelim i rendit té paré
iil. Latat e nivelimit
hkall j ari
Klasa e Shialla — Gjatésia NdJ'eshArAner}a : Kategoria e
) . Saktésia e ) e libelés té Figura o
latés | Materiali Shkalla i} e ploté B nivelimit
shkallés ngjitur
Nivelim |
Intervali i shkallés | 50 um/m 15 ~ 25 ) |v§|m ,4|
A A ) 3m lineare | rendit té
Rendi prej 10 mm ose 5 | ose mé pak ose mé pak ard
pare | Invar-} mm, 51um / m pNiveIim i
Shkalla anésore the K 3mose | 15 ~ 25| . . )
bar-kodi sé bashku ~ 100um / mé pak 5 ineare | rendit  te
m p ose mé pak oaré

V. Né nivelimin e rendit té paré, do té pérdoret lata e nivelimit té rendit t& paré gé ka njé vleré
korrigjimi mé té vogeél se 50um / m né 20 gradé dhe diferenca e vlerés korrektuese té latés té | dhe
latés Il éshté mé pak se 30 um / m.



(3) Inspektimi dhe rregullimi i pajisjeve

Pajisjet gé do té pérdoren né matje do té inspektohen dhe kalibrohen né baza kohore. Pér mé
tepér, né rast té inspektimit dhe kalibrimit t& gabimit té vijés sé kolimacionit nga vézhgimi, njésia e
leximit dhe diapazoni i pranueshém do té ndjekin standardet e klasifikimit sic pérshkruhet né

tabelén mé poshté.

Kategoria
Rendi i paré
Artikulli
Njésia e leximit 0.01 mm
Gama e pranueshme 0.3 mm

i, Inspektimi dhe kalibrimi do té kryhet sipas pikave t&¢ méposhtme dhe rezultatet do té regjistrohen
né fletét e vrojtimeve dhe do té béhen rreth ¢do 10 dité gjaté periudhés sé matjeve.
a) Neé rast té nivelave elektronike, libela rrethore dhe linja e kolimacionit do té inspektohen dhe
kalibrohen, dhe sé bashku kompensuesi do té inspektohet.

b) Libela e bashkangjitur latés do té inspektohet.

(4) Zbatimi i matjeve

i. Vézhgimi do té béhet sipas artikujve t& méposhtém té pércaktuar bazuar né fletén e punés.
i, Nivelimi i drejtpérdrejté
a) Gjaté matjeve, shenjat e shkallés dhe distanca midis nivelés dhe latés para ose mbrapa (kétu e
tutje "distanca e kolimacionit") do té respektohet.
Shénim: Njésia e leximit té distancés sé kolimacionit dhe shenjave té latés do té jené standardet e
méposhtme té klasifikimit, sic pérshkruhet né tabelén e méposhtme. Pérve¢ késaj, distanca e

kolimacionit do té matet né njési metér.

Kategoria Nivelimi i rendit té
Artikulli paré
Distanca e kolimacionit Maksimumi 40 m
Njésia e leximit 0,7 mm

Shénim: Matja do té jeté njé kolimacion njé lexim dhe ményra e leximit té latés do té jeté sipas

standardeve té klasifikimit té pérshkruara né tabelén e méposhtme.

Kategoria Nivelimi i rendit té paré
Rendi i matjeve Nivelé elektronike
1 Vézhgim mbrapa
2 Vézhgim para
3 Vézhgim para
4 Vézhgim mbrapa




Vézhgimi do té jeté i dyanshém.

Latat gé do té pérdoren do té jené dy lata si njé grup dhe latat do té ndérrohen né nivelimin
e kthimit.

Né nivelimin bazik té rendit té paré, temperatura do té matet né njési té njé shkalle né kohén
e fillimit, kohén e mbarimit dhe me mbérritien né cdo piké fikse.

Distanca e kolimacionit do té jeté e njgjta distancé dhe nivela do té vendoset né njé linjé me
té dy latat kur éshté e mundur.

Né rast té nivelimit vajtje-ardhje, nése ka shumé pika nivelimi, pikat fikse do té pércaktohen né
ményré arbitrare dhe kéto pika fikse do té pérdoren zakonisht né vajtie dhe né kthim té
matjeve.

Né nivelimin bazik té rendit té paré, pjesa e poshtme e latés, mé pak se 20 cm, nuk do té
matet.

Vézhgimi i pérditshém do té pérfundojé né pikat/reperét kryesore. PE&r mé tepér, nése nivelimi
ndalet né njé piké fikse sipas domosdoshmeérisé, pika fikse do té inspektohet pér té konstatuar
nése ka ndonjé anomali pérpara se té filloni pérséri nivelimin.

Pikat e nivelimit jané numér ¢ift.

Kur béhet matje né reperin e ri, duhet pritur mé shumé se 24 oré pas té instalimit té tij.

(5) Pika té réndésishme té matjeve dixhitale t& nivelimit

Para fillimit t& matjeve, mbajeni instrumentin né mjedisin e matjeve pér kohén e nevojshme (rreth

20 minuta) pér tu pérshtatur me temperaturén e jashtme né mjedisin e matjeve.

Nivela dhe latat duhet té vendosen ku nuk ka pengesa né pamje. Kur pengesat zéné rreth 30% té

pamjes me gjethe ose tyl teli, do té jeté njé vleré matje me gabim ose e gabuar.

Cilesimet e kontrastit té latave duhet té jené té njéjta. Kur ka drité ose hije, e gjithé pamja e latés

duhet té strehohet nga drita e diellit. Kur ka drité ose hije né latén nga pamja nga ndértesat dhe

pemét, do té jeté njé vleré matje me gabim ose e gabuar.

Shmangni vendosjen e latave ku sfondi éshté me ¢do lloj drite té forté katoptrike, si njé seré plastike,

sipérfage e detit ose ligenit, njé bord udhézues rrugor dhe njé making, etj. Pamja e pasme duhet

té jeté e mbrojtur nga dielli. Do té jeté njé vleré matje me gabim ose e gabuar.

/

TE]

Pengesé né pamje Drité dhe hije pér latén



(6)

Llojet e gabimeve dhe procesi i eliminimit

Gabimet e nivelés dhe procesi i eliminimit

Né lidhje me nivelén

drejtim fiks

Gabimi Metoda e eliminimit dhe minimizimit
Linja e | Pjerrésim i linjés sé kolimacionit Distanca e shikimit nga prapa dhe para
kolimacionit nga nivela duhet té jené té barabarta
Aksi vertikal Pjerrésim i boshtit vertikal né njé | Nj&¢ kémbé specifike e trekémbéshit

alternohet majtas-djathtas né varési té
drejtimit t& matjeve.

Karakteristikat e
kompensatorit

Pjerrésim vertikal i kompensatorit

Flluska e libelés rrethore vendoset
plotésisht né qgendér, dhe teleskopi
nivelohet gjithmoné tek e njéjta laté.

Forcat e jashtme | Kompensatori  nuk  kthehet

drejtimin vertikal

né | Drejtohet teleskopit né té njgjtén laté

saktésisht nga gjendja larté

Ulje té

trekémbéshit me kalimin e kohés

Fundosje uniformé e trekémbéshit

Renditjia e matjeve éshté mbrapa ->
para -> para -> mbrapa

i, Gabimi i boshtit vertikal

Me vendosjen e dy kémbéve té trekémbéshit paralel me drejtimin e matjeve dhe vendosjen e njé

kémbé specifike gjithnjé pérballé té njéjtés laté, gabimet mund té zvogélohen.

Lata B

STy

Lata B
&:} ......... B
Lata A
I 4= Vendosni njé kémbé né drejtim me njé laté
ke

specifi

Drejtimi i 18vizjes

Gabimi mund té eliminohet duke vendosur numrin e stacioneve cift né njé vijé té drejté dhe té sheshté.

iii. Gabimet e latave dhe procesi i eliminimit

Pér sa i pérket latave
Gabimi Metoda e eleminimit dhe minimizimit
Shkalla Ku fundi i latés dhe shkalla zero nuk | Gabimi mund té eliminohet duke vendosur
zero pérkojné numrin e stacioneve né njé numeér cift
Shkallézimi | Intervali i gabuar i barkodit té stafit | Zbatohet njé inspektim i vazhdueshém i
dhe gabimit pér shkak té zgjerimit | shkallézimit. Pérdorni njé staf té shkallézuar
ose tkurrjes sé materialit njé shkak i | sakté. Shkémbehen latat gjaté vrojtimeve
temperaturés vajtje-ardhje.
Pierrésimi | Devijimi i flluskés sé libelés sferike t& | Rregulloni flluskén rrethore né gendér té libelés
bashkangjitur latés kur lata éshté vendosur vertikalisht
Fundosja Fundosja e papuces sé& latés me | Vendoseni papucen né njé toké té
kalimin e kohés géndrueshme dhe fiksojeni fort. Vézhgoni né
rendin mbrapa -> para -> para -> mbrapa




iv. Gabimi pér shkak té libelés sferike té latés

Nése libela sferike nuk éshté e rregulluar, pjerrésimii latés mé té ulét do té jeté gjithmoné mé e madhe
se lata e sipérme né toké té pjerrét. Ky éshté njé shkak i gabimit t& madh.
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i
[y
-
-
-
-
-
-
-

Eshté e mundur té zvogélohet gabimi duke vendosur numrin e pikave té vrojtimit né numér cift dhe
duke pérdorur lata té ndryshme (|, 1) né pikén fillestare gjaté vrojtimeve vajtje-ardhje.

V. Gabimi i shkallés zero té latés

Lata A Lata B

Lata A

v B
T A

\

Gabim zero né shkalle

{ (a1+el<1 — (b)) + { (22+&) — (b2+a1) }

(ar—b1) + (az—b2) = (al-bl) + (a2 - b2)

Vi. Gabimi i fenomeneve natyrore dhe procesi i eliminimit
Gabimi Metoda e eliminimit dhe
minimizimit
Sferik Shkaktuar nga lakorésia e tokés Distanca e shikimit prapa dhe para
nga nivela duhet té jeté e njgjté
Atmosferik Ndryshimi i refraksionit atmosferik Distanca e shikimit prapa dhe para
nga nivela duhet té jeté e njgjté. Mos
lexoni nén lartésing 20cm té latés.
Ulja e distancés sé vézhgimit.
Reflektimi Zhurmé e madhe pér shkak té reflektimit
Rrezatimi diellor

Zvogéloni distancén e vézhgimit ose
ndaloni vézhgimin
Zgjerimi i libelés rrethore dhe ndikimi né

pjesét elektronike té shkaktuara nga rrezet e
drejtpérdrejta té diellit

Shmangni rrezet e drejtpérdrejta
duke pérdorur cadér




Gabimi Metoda e eliminimit dhe
minimizimit
Ndryshimi Ndryshimi i motit né periudhé té shkurtér Ulja e distancés sé vézhgimit.
atmosferik Implementimi i vézhgimeve veg e
veg, vajtie paradite dhe kthim
mbasdite.

Vii. Gabim pér shkak té refraksionit atmosferik
Pérthyerja e atmosferés varet nga temperatura e shtegut optik, dhe rruga optike (vija e shikimit) gé
kalon afér sipérfages sé tokés duke lexuar shkallézimin e latés né ményré té zgjeruar.

l [ eB < e[:: L
eg [ " =

mmbrapa

Shénim: Né njé toké té caktuar té pjerrét, éshté gabim té zvogélohet diferenca né lartési.

Vi, Llogaritja e korrigjimit té latés (korrigjimi i latés)
Zgjatja korrekte e latés pér shkak té temperaturés

Sa i pérket nivelimit té rendit té paré, korrigjoni até pér té gjithé lartésiné e vézhgimit. (korrigjimi i latés)

Madhésia e korrigjimit t& latés: Llogaritet duke pérdorur numrin e kalibrimit té latés né
temperaturén 20 gradé (temperatura referencé)
Madheésia e korrigjimit té latés (njési m): AC = [CO + (T — T0) o] AH
CO: Konstanta e latés né temperaturén referencé T 0 (Madhésia e korrigjimit né njési 1 m)
T: Temperatura e matur gjaté vrojtimeve (°C)
T0: Temperatura referencé  (°C)
o Koeficienti i zgjerimit

H: Disniveli i matur  (m)




&K Shembull llogaritje >

Konstanta e latés CO: + 3um / m
Temperatura e matur gjaté vrojtimeve T: 25°C
Koeficienti i zgjerimit o: 1.0 x 10x6m /°C
Disniveli i matur AH: .50.8562m

AV

= [+8><1O_6]X(—50.8562m) = —0.0004m
Disniveli mbas korigjimit éshté:

[l aWalalate Wees N NAAN AL (e alakatamees

Madhésia e korrigjimit té latés: AC = [CO+ (T — T0) o] AH
— [+3x10 ° +(25=20)x1.0x10 °]x(—50.8562m)

IX. Llogaritja e lartésive ortometrike
Formula

AG=[{( gr + gq )/2} = Yol xAh/yo+Hpx(Gp — Vo)/Yo — Hax(Ga — Yo)/Yo

AG: Korrigjimi ortometrik (njésia : mm)

gr, gq - Graviteti i pikave P dhe Q (njésia : mGal)

Ah : Disniveli midis pikave P dhe Q (njésia : m)

Yo : graviteti normal i gjerésisé 45 gradé (njésia + mGal)

GRS80 : 980619.92mGal

Hp , Hq : Lartésia Ortometrike e pikave P dhe Q (njésia + m)

Gp, Gq : Vlera mesatare e gravitetit vertikal té pikave P dhe Q (njésia : mGal)

Gp =gpr + 0.0424Hp

Gq =gaq+ 0.0424Hq

& Shembull llogaritje >

BM1 BM?2
Gjerésia (njésia gradé) 36.338 36.335
Gjatésia (njésia gradé) 138.567 138.545
Lartésia (m) 977.36 979.47
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Graviteti i sipérfages (mGal) 979,620.81 979,619.76
\/Ierg mesatare e sipérfages sé gravitetit 979,662.25 97966129
vertikal (mGal)

Yo 980,619.92
{(gi+  g2)x1/2-yo}xAh/yo -0.82
Hi(Gi-Yo) / Yo -336.84
—H2(Gz-vo)/ vo +338.53
Korrigjimi ortometrik 0.9mm

2.5. Llogaritjet

(1) Pérmbledhje

"Llogaritjet" nénkupton punén pér té pércaktuar lartésité e reperéve/pikave té reja bazuar né rezultatet
e matjeve. Llogaritja do té béhet sipas pikave té pércaktuara né vijim.
i Né nivelimin e rendit té paré, do té béhet llogaritja e korrigjimit té latave dhe llogaritja e korrigjimit
ortometrik té lartésisé.

i, Llogaritja e nivelimit té rendit té paré do té llogaritet né rendin e 0,1 mm (njé rend dhjetor).

(2) Metoda e llogaritjes

Llogaritjet e ndryshme té korrigjuara té disnivelit né lartési t& matur do té kryhen duke pérdorur formula

té tjera té llogaritjes té pércaktuara ndryshe.

(3) Llogaritjet e kontrollit ri-matjet

Llogaritjet e kontrollit do té kryhen pas matjeve. Sidogofté, né rast té tejkalimit té intervalit té

pranueshém, do té zbatohen masat e duhura si¢ éshté ri-matja.

a) Pérté gjithé poligonin e njésisé sé nivelimit (poligoni i nivelimit té formuar nga itineraret e reja
té nivelimit dhe ato pa itenerare nivelimi brenda tyre) dhe té gjitha itineraret e kontrollit gé
jané zgjedhur nén kushtet e méposhtme, gabimi i mbylljes sé& poligonit dhe midis reperéve
ekzistuese do té llogaritet si dhe cilésia e matjeve do té kontrollohet.

Shénim1: Itineraret e kontrolluara do té formohen duke lidhur reperét ekzistues.

Shénim2: Té gjithé reperét ekzistues do té lidhen me mé shumé se njé itinerar té kontrolluar.

Shénim3: Pér té gjitha poligonet e njésive té nivelimit, pjesa e poligonit té saj do té mbivendoset
nga itineraret e kontrolluar.

b) Gama e pranueshme e llogaritjeve sé inspektuara do té jeté sipas standardeve té klasifikimit t&
pérshkruara né tabelén mé poshté.

Kategoria Nivelim i rendit t& paré

11



Artikul

Gabimi i mos mbylljes sé poligonit 2 mmvS
Diferenca e mbylljes midis reperéve
15 mmv'S
ekzistues
Shénime S: Distanca e matur (vajtje: njési km)

i Rezultatet e llogaritjeve té kontrollit do té vendosen né tabelén e kontrollit té saktésisé.

(4) Kompensimi

Kompensimi do té realizohet sipas pikave té pércaktuara né vijim.

a) Kompensimi i nivelimit t& drejtpérdrejté do té béhet duke pérdorur njé ekuacion vrojtimi ose
njé ekuacion té kushtézuar me ané té sé cilés pesha éshté inversi i distancés.

b) Kompensimi i nivelimit té& drejtpérdrejté té kombinuar dhe nivelimit pérgjaté krygézimit té
lumenjve do té kryhet duke pérdorur njé ekuacion vrojtimi ose njé ekuacion té kushtézuar ku
pesha éshté inversi i devijimeve standarde katrore.

c) Gama e pranueshme e kompensimit do té jeté sipas standardeve t& méposhtme té klasifikimit

té pérshkruara né tabelén mé poshté.

Kategoria - _
Nivelim i rendit té paré
Artikulli

Devijimi standard i vrojtimeve pér
2 mm

njésiné e peshés

ii. Softueri i kompensimit duhet té konfirmojé se rezultatet e kompensimit jané korrigjuar.

il Rezultatet e kompensimit do té organizohen né tabelén e kontrollit té saktésisé.

2.6. Organizimi i rezultateve

Rezultatet do té jené si mé poshté. Sidoqofté, rezultatet do té varen nga metoda e nivelimit.
a) Shénimet fushore té matjeve
b) Rezultatet e majteve dhe kompensimit
C) ltinerari i nivelimit

) Libriillogariteve

e) Fleté e kompensimit

) Pérshkrimii pikés

g) Té dhéna dixhitale té rezultateve

h) Fotografi té reperéve té matur

12



)
J)

Tabela e kontrollit t& saktésisé

Libri i kontrollit t& matjeve
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3.

3.1.

Inspektimi dhe kompensimi i nivelés dixhitale Sokkia SDL1X

Inspektimi dhe rregullimi i flluskés rrethore

Rregulloni vidhat e horizontimit derisa flluska té€ jeté e gendérzuar né rreth.

Kthejeni instrumentin 180°. Flluska nuk duhet té zhvendoset nga gendra. Nése flluska Iéviz, rregullojeni si
mé poshté.

Kompensohet njéra shmangie duke rregulluar vidhat e horizontimit té nivelés.

Eliminohet shmangia e mbetur duke i kthyer vidhat rregulluese té libelés rrethore me kacavidén
gjashtékéndore derisa flluska té jeté né gendér.

Kthejeni instrumentin 180°. Nése flluska géndron né gendér, rregullimi éshté i ploté. Nése flluska léviz,
pérséritni hapin 3) dhe 4).

Kthejeni instrumentin 90°. Flluska nuk duhet té zhvendoset nga gendra. Nése flluska l&viz, rregulloni si mé
poshté.

Kompensohet njéra shmangie duke rregulluar vidhat e horizontimit té nivelés.

Eliminohet shmangia e mbetur duke i kthyer vidhat rregulluese té libelés rrethore me kacavidén
gjashtékéndore derisa flluska té jeté né gendér.

Kthehet instrumenti 180°. Nése flluska géndron né gendér, rregullimi éshté i ploté. Nése flluska léviz,
pérséritni hapin 7) dhe 8).

Pamije e nivelés nga lart

teleskop

f"}:‘a | Vida nivelimi 1
BER
1 |

|
i
i
Vida nivelimi 3 :
i
i

; @ -~ Libela rrethore
1 1
Lu_rh.'ij

!

I

4

]

i : ;

! : . Vida nivelimi 2
! |

T !

i !

b
E
i
3
1
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3.2. Sensori i pjerrésisé

Nése sensori i pjerrésisé zhvendoset nga kéndi 0 ° (pika zero), instrumenti nuk éshté i niveluar sakté. Libela
aktuale rrethore dhe libela grafike nuk do té shfagen si¢ duhet. Kryeni procedurén e méposhtme pér té anulluar
gabimin e pikés zero.

PROCEDURE Kontrollimi dhe rregullimi
1) Horizontoni me kujdes SDL. Nése éshté e nevojshme, pérséritni procedurat pér té kontrolluar dhe

rregulluar libelen rrethore.

2)  Zgjidhni "Konfiguro" né <Menu>.

3) Zgjidhni "Tilt offset" né <Config menu> pér té shfaqur konstanten e korrigjimit aktual né drejtimin X
(shikimi) dhe drejtimin Y (boshti horizontal)

4)  Shtypni [ADJUST] pér té shfaqur kéndin e pjerrésisé né drejtimin X (shikimi) dhe drejtimin Y (boshti

horizontal).

bonfig menu
1.0bs.condition
2. Instr.config
3.Comms setup

ETilt offset

5.Unit ¥

[Tilt offset

Current X 403 Y 399

5) Prisni disa sekonda gé ekrani té stabilizohet, atéheré lexoni kéndet F1 té kompensuar automatikisht (X1
dhe Y1).

Tilt adjustment

X 0’ 407

Y 1’ 45"
Take F1

6)  Shtypni [OK] dhe rrotulloni pjesén e sipérme té instrumentit 180 ° ndérsa i referoheni rrethit horizontal.

Tilt adjustment

X 0’ 25"
Y -1730"
Take F2

7)  Prisni disa sekonda gé ekrani té stabilizohet, atéheré lexoni kéndin F2 té& kompensuar automatikisht (X2
dhe Y2).
8) Neé kété gjendje llogariten vlerat e méposhtme té kompensimit (gabimi i pikés zero).
Zhvendosja X = (X1 + X2) / 2
Zhvendosja Y = (Y1 +Y2) /2
Nése njéra prej vlerave (Xoffset, Yoffset) tejkalon + 1, rregulloni vlerén duke pérdorur procedurén e
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10)

méposhtme. Kur vlera e kompensimit bie brenda rangut + 1, Shtypni [ESC] pér t'u kthyer né <config
menu>.

Shtypni [OK] dhe rrotulloni pjesén e sipérme té instrumentit 180° ndérsa i referoheni rrethit horizontal.
Nése konstantet e reja té korrigjimit jané brenda intervalit 400 + 50, shtypni [YES] ose [ ] pér té rinovuar
kéndin e korrigjimit. <Config menu> éshté rivendosur.

Nése vlerat tejkalojné intervalin e rregullimit, zgjidhni [NO] pér té anulluar rregullimin dhe rivendosur <Tilt
offset>.

Tilt offset
Current X403 Y399
New X405 Y401

WO JVES

Kontaktoni shitésin lokal pér té kryer rregullimin.

PROCEDURE Rishikimi

Zgjidhni "Tilt offset" né <Config menu>.

Prisni disa sekonda gé ekrani té stabilizohet, atéheré lexoni kéndet F3 té& kompensuara automatikisht (X3
dhe Y3).

Shtypni [OK] dhe rrotulloni pjesén e sipérme té instrumentit 180° ndérsa i referoheni rrethit horizontal.
Prisni disa sekonda gé ekrani té stabilizohet, atéheré lexoni kéndet F4 té& kompensuara automatikisht (X4
dhe Y4).

Né kété gjendje llogariten vlerat e méposhtme té kompensimit (gabimi pjerrésisé i pikéve zero).
Zhvendosja X = (X3 + X4) / 2

Zhvendosja Y = (Y3 + Y4) /2

Kur té dy vlerat e zhvendosjes bien brenda intervalit + 1, rregullimi éshté i ploté. Shtypni [ESC] pér t'u
kthyer né <Config menu>.

Nése njéra prej vlerave té zhvendosjes (zhvendosja X, zhvendosja Y) tejkalon + 1/, pérséritni procedurat
e kontrollit dhe rregullimit gé nga fillimi. Nése ndryshimi vazhdon té tejkalojé + 1" pas pérséritjes sé
kontrollit 2 ose 3 heré, distributori juaj lokal duhet té kryejé rregullimin.
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3.3. Inspektimi dhe rregullimi i vijés sé kolimacionit

Pérshtatet né Detekton sasiné e Ruan kéndin e korrigjimit té
temperaturén e E> pjerrésimit (kendi i E> vijés sé kolimacionit né nivelé
jashtme, ekspozohet korrigjimit té vijés sé
nivela né ambientin e kolimacionit) té vijés sé G
jashtém pér rreth 20 kolimacionit me metodén e

, ) ) Konfirmon nése vlera e
minuta distancave té pabarabarta

korrigjuar e kéndit t&
Lata A Lata B korrigjimit té vijés sé
] - kolimacionit me metodén e

2
distancave té pabarabarta
b1 |92

b nuk e tejkalon rangun e
o | W SRR

................

ain

e

Klasa

_ Njésia e leximit Toleranca
Nivela

Rendi 1 0.01mm 0.3mm

3.4. Rregullimi i retikulés

Linjat e kryg né retikul mund té korrigjohen nése jané jashté rregullit. Ndérsa lexohet kodi RAB i latés,
rregullohet retikula duke korrigjuar vlerén e referencés sé sensorit té linjes CCD dhe mé pas béhen rregullime
mekanike né instrument.

Si¢ pérshkruhet né procedurén e méposhtme, leximet me saktési té larté merren duke marré lexime té
pérséritura né laté.

PROCEDURE Korrigjimi i vlerés sé referencés sé sensorit té linjés CCD

1) Zgjidhni "Meas" né <Menu>.
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Menu

i Ve as |

2. Management
3.Config

2)  Zgjidhni "Check & adjust".

(Meas menu
1.Height dif.

YACheck & adjust.

3) Vendosni latat a dhe b aférsisht 30m larg dhe vendosni instrumentin né gjysmé té rrugés ndérmjet latave
(pozicioni A).

4)  Kryeni matjen paraprake té té latave a dhe b pér té paré se ato jané aférsisht 15m nga instrumenti. Shtypni
[OK] pér té konfirmuar.

a b

5) Matni latén a. Shfagen rezultatet e matjes.

A Zlbba
h 1.00540 m
Hd 15.010 m S
[ \\ ]

6) Shtypni [OK] pér té pranuar rezultatet.
7)  Matnilatén b.

(A afJpa
R—Lh 1.34560 m
Hd 15.080 m S
B
8)  Shtypni [OK] pér té pranuar rezultatet.
(A abfJa j
Rh 1.34560 m
Hd 15.080 m S
[ \\ ]

9) Matni latén b.
10)  Shtypni [OK].
1) Matni latén a.
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12)
13)

14)

15)
16)

17)
18)

19)

A abbﬂ
h 1.00540 m

Hd 15.010 m S

Shtypni [OK] pér té pranuar rezultatet.

Zhvendosni instrumentin né njé pozicion aférsisht 3m nga lata a pérgjaté njé linje té drejté me latat a dhe
b. Pozicioni i ri &shté B.

Kryeni matjen paraprake té latave a dhe b pér té kontrolluar nése a éshté aférsisht 3 m nga instrumenti
dhe b éshté aférsisht 33m nga instrumenti. Shtypni [OK] pér té konfirmuar.

Pre.meas.

Rh

Hd /)%Q;S;;l """" 335{'”"'”i S
B a b

Pérséritni hapat (5) deri (12), duke vrojtuar dy latat dhe duke marré leximet.
Kontrolloni ndryshimin midis rezultateve dhe vendosni nése kérkohet korrigjimi i vlerés sé referencés sé
sensorit. Nése ndryshimi éshté 0.3 mm ose mé pak, nuk nevojitet rregullim. Nése ndryshimi éshté mbi 0.3

mm, rregullimi éshté i nevojshém.

hi -0.34020m

h2 -0.34000m

Dif. 0.20mm
[ N0 VeS|

Kur rregullimi éshté i nevojshém, shtypni [YES]. Shtypni [NO] nése rregullimi nuk éshté i nevojshém.

Shtypni [YES] né dialogu i konfirmimit té treguar né poshté.

Adjust ?

Instrumenti llogarit dhe regjistron rregullimin e kérkuar té retikut nga rezultatet e matjes, dhe pastaj
kthehet né zgjedhjen e menusé.

20) Pérséritni hapat (3) deri (18). Sigurohuni gé ndryshimi midis rezultateve té jeté 0.3 mm ose mé pak.

3.5. Kontrolli i funksionit t& kompensuesit (nivela dixhitale)

Vézhgoni figurén né rendin e méposhtém pér té€ marré ndryshimin né lartési
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(1) Matni me flluskén rrethore té vendosur manualisht né gendér
@ @ I

"

(2) Matni me flluskén rrethore té vendosur manualisht né drejtimin e vijés sé shikimit

<>

® (3) Matni me flluskén rrethore té vendosur manualisht né drejtimin pingul me vijén e

shikimit

~*>

(4) Kontrolloni gé ndryshimi midis (1) dhe (2), diferenca midis (1) dhe (3) éshté brenda

0.3 mm (standardi i funksionit t& kompensuesit)

P

Te—15m ——f—15m —

3.6. Inspektimi dhe rregullimi libelés rrethore té& bashkangjitur latés (lata bar-kod)

Kontroll vizual i latés me fije té& varur nga E> Kontrollohet lata vertikalisht dhe nése flluska

né libelén e bashkangjitur &shté né gendér

a4

Nése nuk éshté né gendér, rregullohet né

pérpara dhe anash

gendér me vidat rregulluese

INSPECTION ANDADJUSTMENT OF STAFF
ATTACHED CIRCULAR BUEBLE TUBE (BAR CODE

STAFF)
Staff
Circular Bubble Tube Inspect the staff vertically and
check if the bubklle in the
attached tube iz in the center
[
Tripod
o)
N m
907
Plum Bob' ]

fund
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